



«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор ФГБОУ ВО «Воронежский

государственный университет»

доктор экономических наук, профессор

Ендовицкий Д. А.

«17» 10. 2022 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о диссертации Инь Сяо

«Фонетические суперсегментные параметры гендерной и геронтологической
стратификации русской звучащей речи»

(Москва, 2022),

представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности

5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Диссертационное исследование Инь Сяо посвящено одной из наиболее актуальных проблем в области исследования звучащей речи - параметров ее стратификации. Содержание диссертации направлено на выявление этих параметров в русской звучащей речи в гендерном и геронтологическом аспектах.

Теоретическая значимость проведенных исследований заключается в новом рассмотрении указанной проблематики. Просодические средства, свойственные носителям русского языка по гендерной и геронтологической принадлежности, выступают в качестве предмета исследования.

Актуальность заявленной темы несомненна и состоит в важности задачи описания звучащей русской речи в исполнении различных социальных групп. На важность исследования речевых параметров отдельных социальных групп указывали известные лингвисты, начиная с Ш. Балли. Характеристика палитры речевых особенностей общества не сводится к описанию произносительной нормы, неким итогом исследования стратификации звучащей речи общества может стать описание палитры особенностей речи носителей языка. Все сказанное подчеркивает актуальность представленной Инь Сяо работы.

Достоверность и новизна работы обеспечиваются экспериментальным материалом, которым послужило достаточно большое количество записей респондентов – русскоязычных носителей языка (16 мужчин и 16 женщин, разделенных на четыре основные возрастные группы: 20–30 лет; 40–50 лет; 50–60 лет; старше 65 лет). Обоснованность выводов диссертации заключается в том, что в диссертации впервые проведено экспериментальное исследование, посвященное вопросу влияния возраста на фонетические речевые особенности индивида в области суперсегментных характеристик. Логика рассуждения автора диссертации и развертывания доказательств отражается в структуре работы, включающей три главы.

Первая глава работы «Взаимосвязь гендерса, возраста и суперсегментных ровней русского языка» посвящена вначале освещению задач гендерной лингвистики и развитию этого направления. При этом автор справедливо отмечает малую степень разработанности характеристик звучащей речи в гендерном аспекте. Далее в теоретическом плане на основе немногих имеющихся по этому вопросу работ рассмотрено влияние возраста на реализацию интонационных признаков речи. Задачи исследования предполагали изложение существующих положений о единицах звучащей речи, подлежащих анализу. Следует отметить, что Инь Сяо удается в достаточно кратком объеме представить ряд известных работ по исследованию явлений ударения и интонации русской речи, не обойдя при этом наиболее значимые проблемы русской фонетики, обсуждаемые отечественными и зарубежными славистами, а именно характер русского ударения и связанное с ним соотношение ударных и безударных слогов. В работе приняты в качестве исходных позиций физиологический и акустический аспекты звучащей речи. При этом следует согласиться с мнением М.И. Матусевич, приводимым в работе Инь Сяо (с.36), о том, что «фонетическая сторона речи, являющаяся её природной звуковой матерней, требует и особых методов изучения». Рассуждения о преимущественно динамическом или квантитативном характере русского ударения, приводимые в рассматриваемой работе, отвечают поставленным условиям опоры на два указанных подхода к анализу просодических параметров. Вместе с тем представляется, что в подобных случаях может быть полезным выйти за рамки поставленных условий и привести информацию об иных подходах к решению подобных дискуссионных вопросов. Проблема ведущего признака русского ударения относится к традиционным, она в других направлениях фонетики и фонологии рассматривалася как с точки зрения восприятия, так и в плане поиска дифференциального признака. Ведущая роль длительности ударного гласного при этом может четко проявляться с точки зрения понимания высказывания и степени его разборчивости. Этот параметр является важным с точки зрения его рассмотрения в преподавании русского языка как иностранного.

Следует положительно отметить, что автору диссертации принадлежит ряд научных публикаций и практических разработок, направленных на исследования звучащей речи. Автором точно и корректно определены наиболее сложные проблемы для проведения экспериментального исследования.

Вторая глава, «Экспериментальный анализ влияния гендерных особенностей на ударение и интонацию в русской звучащей речи», посвящена исследованию просодических параметров с целью выделения в гендерных признаков. Просодические параметры представлены акцентным выделением (ударностями) и интонацией. Исследованию подверглась в работе речь 32 респондентов-носителей русского языка (16 мужчин и 16 женщин). Речевой материал представлен 9 фразами, отражающими все коммуникативные типы высказываний русского языка. Положительно отметим ясное и, на наш взгляд, чрезвычайно удачное планирование экспериментов, представленных во второй и третьей главах. Такое изложение анализа позволяет при чтении следить за разворачивающимися гипотезами автора. Этому способствует набор предложений, узнаваемых читателем по произведениям русских классиков. Эти

предложения подвергаются анализу в связи с поставленными в работе задачами в разных частях работы.

При описании характеристик гласных русского языка возникают несколько вопросов об отнесения отдельных гласных к ряду и подъёму . На стр. 55 текста диссертации относительно гласного [э] говорится. Что это гласный *верхнего* подъёма и переднего ряда, однако далее следует: «по степени подъёма языка и по широте раствора рта занимающий промежуточное положение между гласными верхнего и нижнего подъёма». Представляется, что это оплошность при цитировании источников. Как аналогичный пример упомянем характеристику гласного [а]: «Гласные самого дальнего ряда у женщин и мужчин – это [а] и [о]», стр. 59.

Во второй главе приведен ряд интересных выводов как в подтверждение функционирования ранее выявленных признаков на новом материале, так и новых данных, в том числе о гендерно обусловленном характере ударения, и темпе речи: так, не подтверждена гипотеза о более быстром темпе речи женщин. Полученные в работе данные о конфигурации изменений ЧОТ во фразе свидетельствуют о более эмоциональном характере речи женщин.

В третьей главе, «Экспериментальный анализ влияния геронтологических особенностей говорящих на ударение, слогогенерацию и интонацию», представлен процесс экспериментального исследования просодических характеристик разных возрастных групп носителей русского языка. Получены значимые данные о влиянии геронтологических факторов на интонацию, влияние возраста на частоту форманты, ширину форманты и интенсивность форманты в ударных гласных или ударных слогах. К таким выводам можно отнести данные об усилении квантитативного признака ударности с повышением возраста. Автор объясняет это явление стремлением к повышению разборчивости речи. Интерес представляют полученные в диссертации данные о физиологически обусловленных артикуляционных особенностях признаках различных возрастных групп на материале русского языка (характеристика звучания ударных гласных через анализ конфигурации речевого тракта).

Следует отметить несомненную новизну анализа совместного влияния гендерного и геронтологического факторов на параметры звучащей русской речи (раздел 3.3 диссертационного исследования). Многоаспектная параметризация предмета исследования, учет определенных конфигураций этих характеристик речи и вариантов произнесения, безусловно, убеждает в том, что рассматриваемые в работе просодические характеристики русской звучащей речи имеют статус вполне информативных. Положительно отметим, что подробное описание экспериментального корпуса материала исследования, его результатов, их интерпретаций диссертации Инь Сяо в полной мере соответствуют существующим требованиям к представлению результатов эксперимента в научных работах. Данные обрабатывались с помощью программного пакета анализа речи PRAAT), Детально экспериментальный корпус контрольных фонограмм, а также результаты каждого из этапов экспериментального исследования (47 рисунков, 54 таблицы) отражены в квантитативном и квалифицированном аспектах. Параметры анализа в работе единообразны и

сопоставимы, сопровождаются комментарием и обобщением со стороны диссертанта, что повышает уровень ясности и воспринимаемости текста диссертационной работы.

В целом в данной работе эффективно использован внутриязыковой сопоставительный метод: сопоставление фонетических систем представителей разного пола из разных возрастных групп. Несомненный интерес представляет сопоставление особенностей звучащей речи носителей языка и китайцев, длительное время изучавших русский язык. Все данные были подвергнуты математическому анализу, часть данных была проанализирована с использованием среднеквадратического стандартного отклонения. Защищаемые положения прошли апробацию в докладах на конференциях разных уровней, в публикациях автора. Автореферат диссертации полностью отражает ее основное содержание и раскрывает наиболее значимые результаты проведенного исследования. В качестве вопросов и замечаний, не затрагивающих концепцию работы и не влияющих на общую высокую оценку проведенного диссертационного исследования, отметим следующие:

1. Хотелось бы в дискуссионном плане остановиться на одном аспекте исследований в работе Инь Сяо, а именно на анализе явлений, связанных с эмоциональностью речи. В рассматриваемом диссертационном исследовании эта тема возникает в связи с несколькими моментами: с выбором фраз для экспериментального анализа, с теоретической позицией относительно функций интонации и с трактовкой полученных экспериментальным путем данных. Материал звучащей речи представляет собой сложное явление, механизм анализа которого находится на данном этапе исследований в области звучащей речи в стадии разработки, это относится в первую очередь к просодическому уровню. Экспрессивные средства речи как предмет исследования в настоящее время имеет высокую актуальность. Нам представляется, что при выборе речевого материала для эксперимента автор стремился получить естественную речь, чем и объясняется выбор фраз. Хотелось бы услышать от самого автора ответ на этот вопрос. Оценивая ряд положительных характеристик выбранного для эксперимента материала (возможность получения наиболее естественного материала, узнаваемость фраз, наличие в них основных коммуникативных типов высказывания русского языка), можно увидеть и ряд трудностей при их использовании. При выборе фраз автор мотивирует преимущество вопросительных и восклицательных по отношению к повествовательным ожиданием получения более эмоционально окрашенных фраз для анализа. Здесь, на наш взгляд, возникает определенная трудность для последующей трактовки. Во – первых, следует предположить, что предложенные фразы неизбежно эмоциональны, независимо от коммуникативного типа высказывания, что обусловлено их содержанием. Из этого может следовать, что при трактовке полученных данных вряд ли стоит рассматривать их как представляющих в первую очередь коммуникативные типы, мы имеем в виду, что интонационные кривые нейтральных по семантике фраз, равных по протяженности представленным для эксперимента в данной работе,

могут иметь значительные интонационные отличия. Стоит согласиться, что для получения характеристики речи разных слоев общества эти эмоционально нагруженные фразы более информативны. Далее можно исходить из того, что эмоциональность с различными знаками может различно влиять на просодические признаки, в том числе на интенсивность речи и конфигурацию мелодической кривой (например, эмоция «тоска, печаль» как фактор спада энергии речи). Данные рассуждения об экспрессивных средствах речи на уровне просодии не затрагивают идею и ход эксперимента в рассматриваемой работе. Мы относим их к объяснению полученных данных в перспективе дальнейших исследований.

2. Также хотелось бы получить ответ на следующий вопрос: наблюдались ли значительные отклонения в рассматриваемых параметрах в качестве индивидуальных особенностей речи носителей русского языка, и как они были представлены по группам испытуемых?

В завершении еще раз отметим положительно объем и качество экспериментального акустического анализа, представленного в работе Инь Сяо. Полученные данные имеют несомненную теоретическую значимость для описания параметров звучащей русской речи. они также значимы в целом для теоретической и прикладной фонетики как науки.

Полученные в диссертационном исследовании Инь Сяо данные имеют практическую ценность для методики преподавания русского языка как иностранного как в аспекте развития навыков восприятия русской речи, так и в развитии речевых компетенций. Эти данные также могут быть полезны при совершенствовании систем автоматического распознавания речи, Информация, содержащаяся в выводах, обогатит учебные курсы теоретической и прикладной лингвистики; разделов современного русского языка.

В работе имеются отдельные (малочисленные) технические недочеты, не препятствующие восприятию текста диссертации.

Основные положения работы отражены в 8 публикациях, 5 из которых опубликованы в изданиях, включенных в перечень ВАК РФ.

В целом следует заключить, что диссертационное исследование «Фонетические суперсегментные параметры гендерной и геронтологической стратификации русской звучащей речи» является научно-квалификационной работой, содержащей решение научной задачи теоретического и прикладного характера, имеющей значение для развития теории интонологии методики прикладных исследований, оно привносит значительный вклад в исследование параметров звучащей русской речи. Работа является законченной, она полностью соответствует шифру специальности и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата филологических наук (п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г.). Автор диссертации Инь Сяо заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 - Русский язык. Языки народов России.

Рецензент –профессор кафедры немецкой филологии факультета романо-германской филологии ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», доктор филологических наук, профессор Людмила Владимировна Величкова. (10.02.19).

Отзыв о диссертации Инь Сяо заслушан и утвержден на заседании кафедры немецкой филологии факультета романо-германской филологии ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет». Протокол № 2 , от « 25» 09. 2022г.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Заведующая кафедрой немецкой филологии
факультета романо-германской филологии
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»
кандидат филологических наук,
доцент

Молчанова Людмила Викторовна

Контактные данные: 394018 Воронеж, пл. Ленина, 10

Официальный сайт: www.rgph.vsu.ru

E-mail: office@rgph.vsu.ru



Сведения о ведущей организации
по диссертации Инь Сяо
«Фонетические суперсегментные параметры
гендерной и геронтологической стратификации
русской звучащей речи»

**по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России – на
соискание ученой степени кандидата филологических наук**

Полное наименование организаций в соответствии с уставом	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет»
Сокращенное наименование организаций в соответствии с уставом	ФГБОУ ВО «ВГУ»
Структурное подразделение Ведомственная принадлежность	Кафедра немецкой филологии Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Почтовый индекс, адрес организации	394018 Воронеж, пл. Ленина, 10
Веб-сайт	www.rgph.vsu.ru
Телефон	8920 423 6674
Адрес электронной почты	office@rgph.vsu.ru
<i>Публикации по специальности и тематике диссертации (7-15 публикаций за последние пять лет, в том числе обязательно указание публикаций за последние три года):</i>	
1. Величкова Л.В., Абакумова О.В. Фонетический и психолингвистический подход к рассмотрению речевой патологии «заикание» / Л.В. Величкова, О.В. Абакумова // Научный журнал «Современные лингвистические и методико-дидактические исследования». – 2021. – Вып. 1 (49). – С. 19-29. (https://www.elibrary.ru/item.asp?id=44832205)	

2. Величкова Л. В., Петроценко Е. В. «Вокальная форма» как музикально-фонетический речевой жанр: аспекты изучения // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 2, Языкоzнание. – 2021. – Т. 20, № 2. – С. 133–143.
(<https://www.elibrary.ru/item.asp?id=46353119>)
3. Величкова Л.В., Абакумова О.В./Эмоциональная составляющая устной межкультурной коммуникации// Язык и текст, 2021. Том. 8, № 1. – С. 4-13.
(https://psyjournals.ru/files/120818/langt_2021_n1_Abakumova_Velichkova.pdf)
4. Величкова Л.В., Абакумова О.В. Вопросительные высказывания в русской и испанской звучащей речи (на материале телеинтервью) [Электронный ресурс] // Язык и текст, 2020. Том. 7, № 2. С. 4–11, doi:10.17759/langt.2020070201.
(<https://www.elibrary.ru/item.asp?id=43864890>)
5. Величкова Л.В. Ассоциативные соотношения ритмических единиц и синтаксических структур русской речи/Филология на стыке научных эпох. Сборник статей памяти доктора филологических наук, профессора Ломова Анатолия Михайловича. – Воронеж: НАУКА-ЮНИПРЕСС, 2020 – С. 65-71.
(<https://www.elibrary.ru/item.asp?id=42475960>)
6. Величкова Л.В., Абакумова О.В. Сущность помех в межкультурной коммуникации на уровне звучащей речи/ Языковая картина мира в зеркале перевода: сб. науч. тр. – Воронеж: Издательско-полиграфический центр Воронежского государственного университета, 2019. – С. 60-67.
(<https://www.elibrary.ru/item.asp?id=39182621>)
7. Л.В. Величкова, К.А. Ильина (Воронеж, Россия) Исследование организации ментального лексикона искусственных билингвов (на русском и немецком языках)/Инновационные технологии обучения иностранному языку в вузе и школе: реализация современных ФГОС: сборник научных трудов по материалам Четвертой Международной научно-практической конференции (19–20 февраля 2019 г., г. Воронеж)/[отв. ред. М.В. Щербакова]; Воронежский государственный университет. – Воронеж: Издательский дом ВГУ. – 2019. – С. 615-623.
(<https://www.rgph.vsu.ru/ru/science/publications/docs/innov-tekh2.pdf>)
8. Величкова Л.В., Долгих Е.И. Формальные признаки звучащего

- поэтического текста в экспрессивной функции//Инновационные технологии обучения иностранному языку в вузе и школе: реализация современных ФГОС: сборник научных трудов по материалам Четвертой Международной научно-практической конференции (19–20 февраля 2019 г., г. Воронеж)/[отв. ред. М.В. Щербакова]; Воронежский государственный университет. – Воронеж: Издательский дом ВГУ. – 2019. – С. 607-615.
(<https://www.elibrary.ru/item.asp?id=42355238>)
9. Величкова Л.В., Абакумова О.В. Механизм анализа звучащих текстов [Электронный ресурс] // Язык и текст. 2018. Том 1. № 1. С. 18–22.
(https://psyjournals.ru/files/92512/langt_2018_n1_Abakumova_Velichkova.pdf)

Проректор по науке, инновациям и
цифровизации
Воронежского государственного
университета

Верно

Ученый секретарь
ФГБОУ ВО «ВГУ»



Козадеров Олег Александрович
(подпись)

12.09.2022

Васильева Кира Николаевна
(подпись)